§1.4.2. Ctatucrtmnyeckoe
onpeneneHne BEPOATHOCTH



CTtatuctudeckom BeposaTHOCTbo P(A) cobbiTua
A Ha3blBaeTCcsa OTHOCUTESbHAA YacToTa
V(A)=m/n
NosABNEHNSA m pa3s codbiTnss A B n
He3aBUCUMbIX UCMbITAHUSAX, T.€.

P(A)= v(A)=m/n.
CBolcTBa BEPOATHOCTU, BbITEKAIOLLINE N3
Knaccu4yecKkoro onpeaerieHns BeposATHOCTH,

COXPaHSATCHA U NPU CTaTUCTUYECKOM
onpeaeneHum.

HepocTtaTok cTaTUCTUYECKOro onpeaeneHus
BEPOATHOCTU - HEOAHO3HAYHOCTb
CTaTUCTUNYECKOUN BEPOATHOCTMW.



Hanpumep: ecrnn oTHOCUTENbHAA YacToTa
nosiBrneHnsa cobbitna A bnuska kK ymcny 0.4, 1o
B Ka4eCcTBe BEPOATHOCTU CODbITUSA MOXKHO
NpUHATL He TonbKo 0.4, Ho n 0.39; 0.41 n T.4.

CTaTnuctn4yeckoe onpeaeneHne BEPOATHOCTMU:

BepoAaTHOCTbIO cobbITUA A Ha3bIBAETCH
BeNnn4ymHa, OKOmo KOTOPOW rpynnmpyroTCS
OTHOCUTESbHbIE YaCTOThbl, 3TOrO COObITUS.
MOXXHO TakKe ckasaTb, YTO CTaTUCTUYECKOU
BEPOATHOCTbIO CcObbITUSA A ABNsSETCS
BENM4MHa, K KOTOPOU CTPEMUTCH
OTHOCUTENbHAasA YacToTa Npu HeorpaHUYeHHOM
4ymncrie UcnbiTaHUM.



[1na cywecTtBoBaHNA CTaTUCTUYECKOU
BEPOATHOCTU CODObITUA TPpebyeTca:

- BOBMO>XHOCTb, XOTH Obl dpopMarnsHo,
Npon3BoAUTb HEOrPaHNYEHHOE YMCII0
NCMbITaHUW, B KAXXOOM N3 KOTOPbIX COObITME A
HacTynaeT Unn He HacTynaer;

- cTaTUCTUYecKas yCTONYMBOCTb YacTOThI
NoABNEHNA cOObLITUA A B pasnmnyHbIX CEPUSIX
ANOCTaATOYHOro DONbLIOro KONM4ecTBa
MCNbITAHUN.



§1.4.3. [eomeTpunyeckoe
onpeneneHne BepOATHOCTI

!

Puc.1 Puc.2
P(A)=//L P(A)=Sq/SG.
Ecnn obo3HavyaTb mepy (anuHy, nnowagb, 06bLem)
obnactn 4Yepea mes, TO BEPOATHOCTb
nonagaHua TOYKW, NOCTaBNeHHOW Hayrag (B

yKa3aHHOM BblLLe CMbIcie) B obnactb d — 4acTb
obnactn D, paBHa

P(A)=mes d /mes D.



B cnyyae knaccmnyeckoro onpeneneHus
BEPOATHOCTW, €CNUN BEPOATHOCTb
OOCTOBEPHOro (HEBO3MOXXHOIO) COObITUS
paBHa 1 (0), cnpaBeannBbl U 0OpaTHbIE
yTBEPXOEeHUSA (T.€., eCNUN BEPOATHOCTb
cobbITna paBHa 0, ToO cOOLITUE HEBO3MOXHO).
[1Ipn reomeTpmyeckom onpegeneHnmn
BEPOATHOCTU ObpaTHble YTBEPXKOEHUSA
MMEeIT MEeCTO He Bcerga. (T.e. BepOATHOCTb
nonagaHusa nocTtaBneHHOW Hayrag TOYKU B
OOHYy onpenerneHHyo Touky obnactn D paBHa
0, ogHaKo 3TO CODLITUE MOXET NPOMN3OUTHU, T.
€. He ABNSAETCH HEBO3MOXHbIM).



§1.4.4. AKcuomaTumyeckoe
onpeneneHne BepoATHOCTH

B cucteme akcuom, npegnoxeHHou KonmoropoebimM A.
H., HeonpeaoenseMbIMN NOHATUAMU ABNAKOTCA
afieMeHTapHoe cobbiTnE U BEPOATHOCTD.

[1ns onpegeneHnsa BEpOATHOCTU BBEAEHbI CIieayoLLIne
aKCUOMDbI:

1. Kaxkgomy cobbiTnio A NOCTaBneHo B
COOTBETCTBUE AencTutensHoe Yncno 0=P(A) <1.

OTO YMCIO Ha3bIBAETCH BEPOSITHOCTBLIO COObLITUS A..

2. BeposaTHOCTb AOCTOBEPHOIro cobbITMS paBHa 1,
T.e. P(QQ)=1.



3. BeposaTHocTb HacTynneHms xoTts obl ogHoro A u3
nonapHO HECOBMECTHbIX CODbITUM ALA,..., A
paBHa CyMME BEPOATHOCTEN 3TUX CODBLITUMN:

P(A)=P(A,)+ P(A,)+...+ P(A ).
OBBbEKTUBHOE CBOMNCTBO BEPOATHOCTU NPOABASAETCSH
TOMMbKO B MAaCCOBOM MOBTOPEHUU UCTIbITAHUSA.
BepoATHOCTb HE MOXET CIYXUTb AN OLEHKU
ncxoaa oTaenbHOro UCnbiTaHns. Ecnm BepoATHOCTL
cobbiTna C paBHa 0,7, TO 9TO O3HAYaET, 4YTO Nnpu
MaCCOBOM MNOBTOPEHUN UCTbITaHUA cobbiTue C
byoet nosaBnATbCA Yalle, Yem [1C. [1pn aTtom
OTHOLLUEeHMe Yyncna nogasneHnm cobbitna C Kk yncny
nosiBneHna cobbitua [1C byaet 6rnmn3ko K 7:3.

n



[1pyHUMN NPpaKTUYECKOU YBEPEHHOCTMW:

Ecnu eeposmHocmbe HeKOmMopoao cobbimus A
8 OaHHOM ofibime rpu 8bINOSIHEHUU ycrosuu
Q He8o3MOXHO Mana (unu, Haobopom,
briuska K 1), mo MOXHO bbimb ripakmu4ecKu
y8EePEHHbIM, YMO puU OOHOKPamHOM
8bIMOSTHEeHUU orbima ¢ ycrosusimu Q
cobbimue A He npou3oudem (urnu,
Harnpomus, ripousouoem).




TIABA 2

OCHOBHbIE TEOPEMDI
TEOPUN BEPOATHOCTEM



§2.1. Teopema cnoxeHus
BEPOATHOCTEN HECOBMECTHbIX
COObITUN

Teopema 2.1. BeposmHocmb CcyMMbl
HecoeMeCmHbIX cobbimul pasHa cymme
gepossmHocmeu amux cobbimuu:

4 /4
P( > A.j: > P(A.)
i=1 ') i=l !

[lokakemM TeopeMy A CXeMbl Criyvyaes.
[lokazaTenbLCTBO NPOBOANTCA METOAOM
NOSTHON MHAYKLUUMN,



PaccMoTpuM gBa HECOBMECTHBLIX COObITUS A nA
CoObiTnio A, bnaronpuaTcTeyetT m, a COBBLITHIO ?’3\
6J'IaI'OI'IpI/IFITCTByeT K crny4yaes (pI/IC 3), T.e.

Puc.s
P(A;)=m/n, P(A,)=k/n. Tak kak A, n A,
HECOBMECTHbI, TO HET TaKUX CIy4aeEs,
KOTOpble 6naronpm=|THb| A, n A, BmecTe (A

A ) CnepnoBaTesnbHO, COBLITUIO B= A+ A,
6J'IaFOI'IpI/IFITHbI m+Kk cny4aeB u



P(B)=P(A, + A,)=( m+k)/n=m/n + k/n =
=P(A,)*P(A,).

OTctoga cneayert, YTo Angd TpexX HECOBMECTHbIX
COObITUN

P(B+A,)=P(B) +P(A,)= P(A,) + P(A,) + P(A,).

Torga onga cobbiTnsa C= A1 + A2+. .t Am_1 nMeeT
MECTO

P(C+A )=P(C) +P(A ) = P(A )+P(A,)*+... +P(A ),

4yTO N TpeboBanochb AOKa3aTb.



Cneacteue 1. Ecnu cobimusi A, , A,,..., A
obpasyrom rnosriHyo apyrny HeCoO8MECMHbIX
cobbimuu, mo cyMmmMma Ux eeposimHocmeu
pasHa 1:

Z P(4.) =
=1



LokasatenbcTBo. T.k. cobbitna A, , A,,..., A_
0oOpasyoT NOSTHYIO rpynny HECOBMECTHbIX CODbITUN,
TO nosiBneHune XoTsl 0bl OOHOMO U3 HUX —
nocrosepHoe cobbite n P(A, +A, +...+ A )=1. Tk.
A1 , A2,..., An — HECOBMECTHbIE CODbITUA, TO K HUM
NPUMeEHMMa TEOPEMA CITIOXKEHUA BEPOATHOCTEMN,
OTKyda Crieayer, uTo

P(A1 + A2 t..t4,)= P(Al) + P(4

)+t P(dy)= 2P< )=

Cnepgcteue 2.Cymma sepossmHocmeu
POMUBOINOSIOKHbIX cObbimuu pasHa 1.

P(A )+P(TIA )=1.



[Tpnmep 1. Bcero 1000 bunetoB. OanH bunet —
500 py6., 10 bunetoB — no 100 py6., 50 — no
20 py0., Ha 100 bunetoB — no 5 py6. Hantu
BEPOATHOCTb Bbinrpbilla He meHee 20 pyoO.

PelwueHune: PaccmoTpum cobbITus

A — Bbiurpatb He meHee 20 py0.; A, — BbiurpaTtb
20 py6.; A, — Bbiurpatb 100 py6.; A —
BbIUIPaTb 500 pyo.

A=A +A +A,

[1lo Teopeme cnoXxeHns BEPOATHOCTEN
HECOBMECTHbIX COObITUN:

(%)O6F;( )TP(A,)+P(A,)=0,05+0,01+0,001=




pumep 2.

pounsBogmntca bombomeTaHme no 3 cknagam
boenpunacos, npuyem cbpacbiBaeTca 1
bomba. BeposaTHOCTb nonaganus B 1-m cknag
0.01; Bo 2-n - 0.008; B 3-n — 0.025. Ilpn
nonagaHnn B OOWH U3 CKagoB B3pbiBAOTCHA
BCe TpU. Hantn BepoATHOCTb TOro, YTO
CKkrnaabl OyayT B30pBaHbI.



PelueHune: A — B3pbIB CKNaaoB; A1 — nonagaHuve
B 1 cknag; A2 — BO 2-1 cknaa; A3 — B 3-1
cknag.

A=A + A+ A,

P(A)=P(A1)+P(A2)+P
(A3)=O,O1 +0,008+0,025==0,043



[Tpumep 3. Kpyroeaa muiieHb coctouTt n3 3 3o0H: |, I,
lll. BepoaTHoCTL nonagaHusa B | 3o0Hy npu 1
BbicTpene 0.15; Bo I1 - 0.23; B lll — 0.17. Hantu
BEPOATHOCTL NpU NpomMaxe.

PeweHnue: A — npomax, A4 - nonagaHue
A=A +A +A
1 2 3

P(Z)=P(711)+P(22)+P(Z3)=0.15+0.23+0.17=o.55

P(A)=1-P(4)=1-0.55=0.45



